

**Response to Questions and Clarifications**  
**Technical Assistance for the Provincial RUED (RUED-P) Development Process**  
**(RFP-ICED2-2018-007)**

Issuance Date: July 9, 2018

Deadline for Receipt of Questions: July 23, 2018 at 17:00 WIB

Closing Date and Time: August 13, 2018 at 17:00 WIB

---

1. Regarding targeted province, could you explain further how many and which provinces are targeted for capacity building and technical assistance activities? The proposal only mentioned 4 targeted ICED II provinces, however, Activity 2.3 is stated to target non-ICED II focus provinces. What are these provinces?

**Response:**

*This is an anticipation based on priority needs, and the provinces are not yet determined. For this assignment, please use this assumption:*

- *Maximum 3 return trips @ 3 work days*
- *Transport and accommodation costs will be covered by ICED II or P2RUED, hence excluded from the contractor's budget.*

2. Regarding Activity 1.1, how many events will be conducted?

**Response:**

*Please use the following assumption:*

- *1 national event @ 3 work days*
- *3 regional events @ 3 work days*
- *Meetings and work sessions with MEMR/P2RUED for 75 work days*

3. We are a research center based in Yogyakarta. The proposal stated that the bidder should maintain an office in Jakarta. Do you mind to explain further about this requirement? Is it possible for us to hold only a representative office in Jakarta while conducting the work in Yogyakarta?

**Response:**

*A representative office in Jakarta would be fine.*

4. Regarding Activity 2.2, what kind of technical assistance in project implementation is required?

**Response:**

*The project implementation will be related to activities listed in the Provincial RUED (or RUED-P draft), related to renewable energy development and/or rural electrification. The lead of this activity will be ICED II. The contractor's contribution will be linked to their works in Activity 1.2., and to document the lessons learned.*